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Мета. Отримати вихідний матеріал стевії, толерантний до альтернаріозу, в культурі in vitro. Методи. 
Пагони різних сортів (‘Берегиня’, ‘Славутич’, ‘Галина’) та ліній (№ 3, № 11, № 14, № 16) стевії висаджували 
на живильне середовище Мурасіге – Скуга з модифікаціями, додаючи фільтрат культуральної рідини (ФКР) 
Altemaria alternate (Fr.) Keissler у концентраціях від 10 до 100 %. Контрольним варіантом був сорт 
‘Берегиня’. Культивування проводили за температури 24 ± 2 °C та фотоперіоді 16/8 год. Життєздатність та 
біометричні показники пагонів визначали на 3-тю та 7-му добу. Результати. Концентрація 100 % ФКР 
призвела до повної загибелі пагонів усіх сортів і ліній. За концентрації 10 % вплив на життєздатність був 
незначним; більшість пагонів залишалася у доброму стані без змін у біометричних показниках. 
Концентрації 15 і 20 % забезпечили високу життєздатність (72–95 %) в усіх матеріалів, найкращі показники 
демонстрували сорти ‘Берегиня’ та ‘Славутич’. За концентрації 25 % життєздатність знизилася до 70–91 %, 
а при 30 % – до 68–90 %. Концентрації 35–45 % знижували життєздатність пагонів до 20–63 % і 20–47 % 
відповідно, причому сорт ‘Галина’ мав найнижчі показники. Некротичні зміни були помічені за 
концентрацій 25–45 %, причому кількість некротичних пагонів зростала з підвищенням концентрації. 
Концентрації 15–20 % не викликали некротичних змін у сортах ‘Берегиня’ та ‘Славутич’, натомість у сорту 
‘Галина’ і лініях кількість некротичних пагонів залишалася на низькому рівні. Висновки. Додавання ФКР у 
середовище в концентраціях до 20 % не впливало критично на життєздатність пагонів, їх 
пагоноутворювальну здатність та біометричні показники.  Збільшення концентрації понад 20 % 
призводить до зниження життєздатності пагонів та збільшення кількості некротичних рослин. Сорти 
‘Берегиня’ та ‘Славутич’ демонстрували найбільшу стійкість, тоді як сорт ‘Галина’ виявився найчутливішим, 
порівняно навіть із досить нестійкими лініями стевії.  

Ключові слова: Stevia rebaudiana; сорти; лінії; фільтрат культуральної рідини (ФКР); концентрації; 
пагоноутворення; життєздатність пагонів; біометричні показники. 

 
Вступ 

Альтернаріоз, збудниками якого є гриби з роду Alternaria, є однією з найпоширеніших хвороб, що 
уражає різні культури, включно зі стевією (Stevia rebaudiana). Це захворювання негативно впливає 
на розвиток сільськогосподарських рослин, знижуючи їхню врожайність та якість продукції [1, 2]. 
Сучасні методи контролювання альтернаріозу часто включають використання хімічних фунгіцидів, 
однак їх застосування має обмеження через потенційні негативні екологічні наслідки та 
резистентність патогенів. У цьому контексті розроблення стійких сортів рослин, здатних 
протистояти інфекціям, є важливим завданням для забезпечення стабільного виробництва [3, 4]. 

Стевія, відома своєю високою біоактивністю та використанням як натурального підсолоджувача, 
є перспективною культурою для агропромислового виробництва в умовах України. Однак для 
забезпечення її ефективного вирощування необхідно подолати низку агрономічних і 
біотехнологічних проблем, зокрема, підвищену чутливість до хвороб [5]. Використання культури 
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in vitro для отримання толерантних форм стевії є ефективним підходом, оскільки дає змогу швидко 
оцінювати та відбирати рослини, які мають підвищену стійкість проти патогенів. Тому 
дослідження, спрямовані на отримання вихідного матеріалу, толерантного до альтернаріозу стевії, 
сьогодні є актуальними [6, 7]. 

У роботі Р. В. Ковбасенка та О. П. Дмитрієва досліджено вплив збудника у культурі за вирощування 
пасльонових in vitro та in vivo. Їхні дослідження базувалися на використанні штучних умов, де до 
живильного середовища Мурасіге – Скуга додавали замість фітогормонів аква N-оксі-2-
метилпіридин(ІІ) хлорид або замінювали макро- й мікроелементи наночастками цих елементів. 
Вказується, що це сприяло росту й розвитку калюсів у томатів, які проявляли стійкість у польових 
умовах до альтернаріозу й фітофторозу [8]. 

Дослідження Alternaria solani показали, що колонії грибів інтенсивно проростають у середовищі 
V8 при 25 °C у темряві через 7 днів. На картопляно-декстрозному агарі (pH 6,5), інкубованому при 
25 ± 2 °C в умовах ультрафіолетового світла та 12-годинного фотоперіоду, зростання грибів також є 
активним. Відмічено, що вони можуть довготривало зберігатися на різних господарях і в різних 
умовах [9]. 

Цінні дослідження проведено на чебреці, шавлії, мускатному горісі, евкаліпті та касії у культурі 
in vitro за концентрацій фільтрату від 100–500 ppm. Виявлено, що олії цих рослин мають 
протигрибну дію проти A. alternate. Найбільшу активність проявила олія касії, найменшу – 
чебрецю [10]. 

Alternaria spp. досліджували на хрестоцвітих за концентрації 30–60 %, що пригнічувала ріст 
міцелію на 50 % (EC 50). У культурі толерантні форми отримано при EC 50 > 100 мг/л, які в польових 
умовах виявили високу стійкість проти хвороби [11]. 

Аналіз літературних джерел вказує, що для різних культур концентрація добиралася залежно від 
ступеня ураженості рослин. Зокрема, в дослідженнях з Alternaria species використовували 
концентрації 0,5–80 мг/л і відмічали отримання стійких форм при 33 мг/л. В інших дослідах 
Alternaria alternata вводили у концентраціях 10–100 %, а найкращі результати отримано при 50 % 
розчині [12, 13]. 

Вплив ізолятів Alternaria brassicicola та A. brassicae на хрестоцвіті показав, що ріст міцелію не 
відбувався за концентрації до 45 %, але збільшувався за концентрації 75 %. Оптимальні концентрації 
забезпечили отримання 30–60 % вихідного матеріалу [14]. 

Істотну протигрибну дію виявлено у штучних умовах на Laurus nobilis проти Alternaria alternata. 
Як стресовий фактор вводили витяжки в in vitro та in vivo, досліджуючи біометричні показники. За 
концентрації 80 мкг/мл L. nobilis повністю пригнічувався ріст A. alternata, а також конідіальне 
проростання. Досліди in vivo показали, що концентрація 50,0 мкг/мл L. nobilis зберігала помідори 
черрі (Lycopersicon esculentum) від інфекції A. alternata з коефіцієнтом інгібування 33,9 % [15]. 

Досліди на різних видах гірчиці (Brassica campestris, B. juncea і B. napus) до Alternaria brassicae і 
A. brassicicola вказують, що застосування манкоцебу (75 % WP), саліцилової кислоти (73,33 %), 
Allium sativum (54,44 %) та Zingiber officinale (17,78 %) ефективно пригнічувало патоген. У польових 
умовах толерантні форми найкраще проявили себе проти альтернаріозу в разі використання 
розчину з гриба [16]. 

Alternaria alternata спричиняє морфологічні та фізіологічні зміни у різних культурах. У польових 
умовах застосовуються різні фунгіциди: тірам, каптан, оксихлорид міді, манкоцеб, хлороталоніл, 
карбендазим, гексаконазол, пропіконазол, комбіновані препарати (карбендазим + манкоцеб, каптан 
+ гексаконазол) та азоксистробін із нормою внесення 500 ppm. Проте збудник демонструє 
адаптацію до цих засобів, що знижує їхню ефективність. Тому створення толерантних форм до 
альтернаріозу є важливим завданням, що дозволить зменшити токсичний вплив на навколишнє 
середовище [17–19]. 

Мета досліджень – отримати вихідний матеріал стевії, толерантний до альтернаріозу, 
в культурі in vitro. 

 
Матеріали та методика досліджень 

Дослідження проводили в лабораторії біотехнології Інституту біоенергетичних культурі 
цукрових буряків НААН. 

Пагони різних сортів – ‘Берегиня’, ‘Славутич’, ‘Галина’ і ліній № 3, № 11, № 14, № 16 – були 
висаджені на живильне середовище за прописом Мурасіге – Скуга з модифікаціями. Як контрольний 
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варіант було обрано сорт ‘Берегиня’, який характеризується стійкістю проти хвороб та має високий 
вміст цінних біохімічних складників. 

Сорти ‘Берегиня’, ‘Славутич’, ‘Галина’ і лінії № 3, № 11, № 14, № 16 створені в Інституті 
біоенергетичних культур і цукрових буряків НААН. Сорти ‘Берегиня’ і ‘Славутич’ занесені до 
Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення на території України у 1999 році й 
рекомендовані для вирощування в усіх зонах країни. Створені методом індивідуального добору. 
Кущ – 45–60 см і 45–50 см; висота – 60–65 см і 60 см; листя: довжина – 5,5–6,0 см і 4,5–5,0 см, 
ширина – 3,5–4,0 см. Суцвіття – кошики, зібрані в щиток. Вегетаційний період – 180 і 175 діб. 
Високий ступінь облистяності. Вміст детерпенових глікозидів – 5,5–6,5 %, у ‘Славутич’ – до 7,5 %; 
збір цукру – 450 ц/га. 

Сорт ‘Галина’ зареєстрований у 2017 році. Вегетаційний період – 110 діб. Висота рослини – 80 см, 
кущ – 65 см, листя: довжина – 6,2 см, ширина – 4,3 см. Уміст детерпенових глікозидів – 6,5 %, 
стевіозиду – 21 %. 

Лінії № 3, № 11, № 14, № 16 мають вегетаційний період 180 діб. Висота рослин – 75 см, кущ – 
60 см. Листя: довжина – 6,0 см, ширина – 4,0 см. Вміст детерпенових глікозидів – 4,3–7,0 %, 
стевіозиду – 17–20 %. 

Для отримання толерантних форм стевії додатково вводили фільтрат культуральної рідини 
(ФКР) гриба Altemaria alternate (Fr.) Keissler, який додавали до середовища у концентраціях від 10 
до 100 %. 

У чашках Петрі розмножували патоген у трьох пасажах. До них додавали 5 мл автоклавованої 
води й змивали конідії з поверхні середовища. Її потім фільтрували й додавали до живильного 
середовища за прописом Чапека та інкубували 21 добу за температури +26 °С. Потім фільтрат 
вводили в живильне середовище в різних концентраціях. 

Культивування проводили за температурного режиму 24 ± 2 °С й фотоперіоду 16/8 год. 

Пагони, які були толерантними, пересаджували на живильне середовище МС і розмножували 
[20–13]. 

Під час досліджень визначали біометричні показники, життєздатність, пагоноутворення 
залежно від досліджуваних факторів у культурі in vitro [24]. 

Статистичний аналіз агрономічних дослідних даних проводили за допомогою пакета Statistica-6 
відповідно до методичних вказівок [25]. 

 
Результати досліджень 

Ґрунтуючись на літературних даних, у середовище вводили концентрації ФКР від 10 до 100 %. 
Установлено, концентрація 100 % спричинила повну загибель пагонів усіх досліджуваних сортів і 
ліній стевії, тому використовувати її недоцільно.  

Аналізуючи отримані результати, нами було досліджено вплив концентрацій ФКР на 
життєздатність пагонів стевії від 10 до 45 % і проведено аналіз на 4-ту добу культивування. 

Експериментально встановлено, що концентрація 10 % істотного впливу на життєздатність не 
мала, і за її введення у середовище майже всі пагони перебували у гарному стані. Окрім того, не було 
виявлено змін у біометричних показниках та ознак некротичності. 

Дослідження впливу 15 і 20 % ФКР показало, що пагони мали високий відсоток життєздатності 
(від 72 до 95). 

За цих концентрацій сорти ‘Берегиня’ і ‘Славутич’ мали 95 і 92 % та 92 і 90 % життєздатних 
пагонів відповідно, а лінії: № 3 – 93 і 90 %, № 11 – 92 і 90 %, № 14 – 95 і 93 %, № 16 – 88 і 86 %. Сорт 
‘Галина’, як за високих, так і за низьких концентрацій, мав низькі показники життєздатності 
порівняно з усіма досліджуваними зразками – 80 і 72 %. 

Збільшення вмісту ФКР у середовищі створювало зворотну реакцію та сприяло зменшенню 
життєздатності пагонів стевії всіх матеріалів. Зокрема, за концентрації 25 % життєздатність 
знизилася до 70–91 %. Сорт ‘Славутич’ і лінії № 3 і № 14 мали цей показник на рівні 90 %, № 11 – 
87 %, № 16 – 83 %, а найнижчий рівень життєздатності відзначено в сорту ‘Галина’ – 70 %. 

Високий відсоток життєздатних пагонів стевії було отримано за концентрації 30 % (від 68 до 90). 
Як і в попередніх варіантах, найнижчі показники були у сорту ‘Галина’ – 68 %, а найвищі у сортів 
‘Берегиня’ і ‘Славутич’ – 90 %. Лінії мали такі показники: № 3 – 88 %, № 11 – 85 %, № 14 – 83 %, 
№ 16 – 80 %. 
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Збільшення концентрації до 35 % не було критичним і забезпечило високий відсоток 
життєздатних пагонів стевії (від 66 до 89). У досліджуваних матеріалів отримано такі показники: 
сорти ‘Берегиня’ і ‘Славутич’ – 89 і 87 %, лінії № 3 – 85, № 11 – 83, № 14 – 80, № 16 – 78 %, а найнижчий 
показник мав сорт ‘Галина’ – 66 %. 

Більш згубними були концентрації ФКР 40 і 45 %. За першої концентрації було визначено 31–
63 % життєздатних пагонів, а за другої – 20–47 %. Найменше значення встановлено у сорту 
‘Галина’ – 31 і 20 %, а найбільше у ‘Берегиня’ – 63 і 47 %, далі у лінії № 3 – 62 і 38 %, сорту ‘Славутич’ – 
60 і 38 %, лінії № 14 – 57 і 39 %, № 11 – 54 і 35 %, № 16 – 48 і 31 % (табл. 1). 

Таблиця 1 
Вплив концентрації ФКР на життєздатність пагонів стевії, % 

Матеріал 
Концентрація ФКР, % 

15 20 25 30 35 40 45 50 70 90 100 

‘Берегиня’ (к) 95 93 91 90 89 63 47 36 27 21 17 

‘Славутич’ 92 90 90 90 87 60 45 32 20 16 10 

‘Галина’ 80 72 70 68 66 31 20 12 9 8 – 
№ 3 93 90 90 88 85 62 38 28 19 17 16 

№ 11 92 90 87 85 83 54 35 25 16 15 10 

№ 14 95 93 90 83 80 57 39 31 15 12 8 

№ 16 88 86 83 80 78 48 31 24 13 10 6 

НІР0,05 0,7 0,5 0,4 0,8 0,5 0,6 0,7 0,5 0,4 0,9 0,4 

 

На 7-му добу культивування кількість життєздатних пагонів за концентрації більше ніж 50 % 
була незначною, і можна відзначити їх загибель. Дослідження концентрації 70 % дозволило 
отримати від 9 до 27 % життєздатних пагонів. Сорт ‘Берегиня (к)’ за цим показником переважав усі 
й мав 27 %, ‘Славутич’ – 20 %, а найменше з усіх варіантів відмічено у сорту ‘Галина’ – 9 %. Лінії стевії 
не переважали контроль, але мали вищі показники, ніж сорт ‘Галина’. Зокрема, № 3 – 19 %, № 11 – 
16 %, № 14 – 52 %, № 16 – 13 %. 

Концентрація 50 % також негативно впливала на життєздатність пагонів стевії. У сортів було 
отримано від 12 до 36 %, а у ліній – від 24 до 31 % (табл. 1). 

Дослідженнями було вивчено не лише життєздатні пагони, а й некротичні за низьких 
концентрацій ФКР і тривалості культивування. Доцільно вказати, що некротичні пагони 
утворюються за різкого впливу токсичних речовин, які всмоктуються із живильного середовища, та 
вказують на те, що з рослинами відбуваються негативні, а часто й незворотні процеси (загибель). 
Досліджуючи зовнішній стан рослин у культурі in vitro, відразу помітно їхній стан і можна визначити 
вплив тієї чи іншої досліджуваної речовини. 

Зокрема, за концентрації 15 % на 3-тю добу культивування не було відмічено некротичних 
пагонів, а за 20 % – лише 4 і 2 % у сорту ‘Галина’ і лінії № 16 відповідно. Використання 25 % у 
живильному середовищі вказує, що кількість некротичних пагонів варіювала від 5 до 10 %, а за 
30 % – від 8 до 18 %. Введення в середовище 35 % ФКР збільшило кількість некротичних пагонів до 
8–18 %. Зі збільшенням концентрації до 40 і 45 % показники зростали до 17–37 %. 

За культивування пагонів на 7-му добу було відмічено зростання кількості некротичних пагонів, 
але ті, що були на 3-тю добу, уже на досліджувану дату мали пригнічений вигляд та інтенсивніше 
жовте забарвлення (табл. 3). Концентрації 15 і 20 % у сортів ‘Берегиня’ і ‘Славутич’ не спричинили 
некротичних пагонів; сорт ‘Галина’ – 12 і 15 %, лінії: № 3 – 5 і 6 %, № 11 – 8 і 10 %, № 14 – 10 і 12 %, 
№ 16 – 10 і 15 %. Збільшення концентрації до 25 і 30 % вказує, що кількість некротичних пагонів 
зросла від 8 до 24 %. Концентрація 35 % дала такі результати: ‘Берегиня’ і ‘Славутич’ – 16 і 14 % 
відповідно, ‘Галина’ – 29 %, № 3 – 18 %, № 11 – 20 %, № 14 – 25 %, № 16 – 28 %. 

Найкритичнішими були живильні середовища зі вмістом 40 і 45 % ФКР, на яких кількість 
некротичних пагонів становила від 25 до 39 % (табл. 2). 

Дослідження вказують, що ФКР та тривалість культивування впливали на висоту пагонів стевії. 
Зокрема, на 7-му добу за високих концентрацій – 35–45 % вона була від 3 до 10 см. У варіантах з 
меншими концентраціями – 15 і 20 % висота пагонів збільшувалася: у сортів ‘Берегиня’ і 
‘Славутич’ – 12 і 10 см та 10 см, сорт ‘Галина’ – 8 і 5 см, у ліній: № 3 – 14 і 12 см, № 11 – 12 і 10 см, 
№ 14 – 13 і 11 см, № 16 – 10 см. За концентрацій 25 і 30 % було визначено висоту від 3  до 12 см 
відповідно. 
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Таблиця 2 
Некротичні пагони стевії за низьких концентрацій ФКР і тривалості культивування, % 

Матеріал 

Концентрація ФКР, % 

15 20 25 30 35 40 45 

3 доба 

‘Берегиня’ (к) – – 5 8 10 21 25 

‘Славутич’ – – 5 5 8 25 31 

‘Галина’ – 4 10 15 18 28 37 

№ 3 – – 6 10 14 18 27 

№ 11 – – 5 8 12 17 29 

№ 14 – – 8 12 15 20 25 

№ 16 – 2 8 12 15 23 20 

НІР0,05 – 0,2 0,3 0,4 0,6 0,5 0,7 

7 доба 

‘Берегиня’ (к) – – 8 13 16 25 33 

‘Славутич’ – – 7 10 14 28 37 

‘Галина’ 12 15 18 24 29 36 48 

№ 3 5 6 8 15 18 26 29 

№ 11 8 10 10 15 20 28 31 

№ 14 10 12 16 22 25 29 36 

№ 16 10 15 17 20 28 31 39 

НІР0,05 0,6 0,8 0,7 0,5 0,8 0,5 0,7 

 
У разі збільшення тривалості культивування до 14-ти діб  рослини за концентрацій 35–45 % мали 

висоту від 5 до 12 см. Із зменшенням концентрації висота пагонів збільшувалася до 19 см (табл. 3). 

Таблиця 3 
Висота пагонів стевії залежно від концентрації ФКР і тривалості культивування, см 

Матеріал 

Концентрація ФКР, % 

15 20 25 30 35 40 45 

3 доба 

‘Берегиня’ (к) 12 10 10 8 7 5 5 

‘Славутич’ 10 10 10 8 8 5 5 

‘Галина’ 8 5 5 3 3 3 3 

№ 3 14 12 12 10 10 8 6 

№ 11 12 10 10 8 8 6 5 

№ 14 13 11 9 7 7 5 5 

№ 16 10 10 8 8 6 4 3 

НІР0,05 0,3 0,2 0,4 0,2 0,5 0,3 0,2 

7 доба 

‘Берегиня’ (к) 17 15 14 12 10 8 8 

‘Славутич’ 15 15 13 13 10 10 7 

‘Галина’ 12 12 10 10 8 8 6 

№ 3 19 16 15 12 12 10 8 

№ 11 15 13 11 9 9 7 5 

№ 14 18 16 14 12 10 8 6 

№ 16 14 12 10 10 8 6 5 

НІР0,05 0,6 0,3 0,4 0,3 0,7 0,2 0,4 

 

Одним із важливих показників є пагоноутворення. Залежно від досліджуваних факторів його не було 
відмічено на всіх варіантах за концентрації ФКР 40 і 45 % на 7-му добу та на 14-ту добу за 45 %. Концентрація 
40 % на 14-ту добу дозволила отримати по 2 шт. пагонів у сорту ‘Берегиня’ (к) і ‘Славутич’ та по 1 шт. у ліній. 
У сорту ‘Галина’ й лінії № 16 пагонів не сформувалось узагалі. 

Установлено, що на 7-му добу культивування пагонів за концентрації 15 і 20 % було по 2 шт. у сортів 
‘Берегиня’ і ‘Славутич’ та по 1 шт. у ліній (лише у лінії № 3 – 2 шт.). Вплив ФКР із концентраціями 25 і 30 % 
істотно на пагоноутворення не був виражений, і кількість пагонів становила 1 шт. в усіх досліджуваних 
варіантах, а у лінії № 16 і сорту ‘Галина’ їх не виявлено взагалі (табл. 4). 
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Таблиця 4 
Пагоноутворення стевії залежно від концентрації ФКР і тривалості культивування, шт. 

Матеріал 

Концентрація, % 

15 20 25 30 35 40 45 

7 доба 

‘Берегиня’ (к) 2 2 2 1 1 – – 

‘Славутич’ 2 2 1 1 1 – – 

‘Галина’ – – – – – – – 

№ 3 2 1 1 1 1 – – 

№ 11 1 1 1 – – – – 

№ 14 1 1 1 1 1 – – 

№ 16 – – – – – – – 

НІР0,05 0,2 0,1 0,1 0,1 0,1 – – 

‘Берегиня’ (к) 13 11 10 10 5 2 – 

‘Славутич’ 12 12 10 8 2 2 – 

‘Галина’ 8 7 5 4 1 – – 

№ 3 10 10 8 8 6 1 – 

№ 11 12 10 10 7 4 1 – 

№ 14 11 8 6 4 2 1 – 

№ 16 10 10 8 5 3 – – 

НІР0,05 0,7 0,5 0,3 0,4 0,2 0,1 – 

 

Культивування на 14-ту добу за 15 і 20 % ФКР дало змогу отримати такі результати: ‘Берегиня’ і 
‘Славутич’ – 13 і 11 шт. та 12 шт.; ‘Галина’ – 8 і 7 шт.; № 3 – 10 шт.; № 11 – 12 і 10 шт.; № 14 – 11 і 8 шт.; 
№ 16 – 10 шт. Зменшення кількості пагонів відмічено за вмісту 25 і 30 % ФКР – від 4 до 10 шт. 
Доцільно відмітити сорт ‘Галина’, у якого кількість пагонів становила 5 і 4 шт., та лінію № 16 – 5 і 
8 шт., а найвищі показники – у сорту ‘Берегиня’ – 10 шт. Кількість пагонів варіювала за концентрації 
35 % від 1 до 6 шт. відповідно (табл. 5). 

Усі пагони стевії, які були толерантні до ФКР гриба, були відібрані, розмножені, укорінені й 
випробувані у польових умовах. 

 
Висновки 

Концентрації від 90 до 100 % ФКР істотно впливали на всі показники досліджуваних матеріалів 
стевії та спричиняли їхню загибель. 

Згубними були концентрації ФКР 40 і 50 %: за першої було від 31 до 63 % пагонів, а за другої – від 
12 до 36 % у сортів і від 24 до 31 % у ліній. 

За тривалого культивування пагонів на 7-му добу спостерігалось збільшення кількості 
некротичних пагонів. Збільшення тривалості культивування до 14-ї доби за концентрацій 35–45 % 
ФКР призводило до формування пагонів заввишки від 5 до 12 см, а зі зменшенням концентрації 
висота пагонів збільшувалась до 19 см. 
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Purpose. To obtain breeding genotypes of stevia tolerant to Alternaria alternata in vitro. Methods. Shoots of 
different stevia varieties (‘Berehynia’, ‘Slavutych’, and ‘Halyna’) and lines (No. 3, No. 11, No. 14, and No. 16) were 
cultivated on modified Murashige and Skoog (MS) medium, supplemented with Alternaria alternata culture filtrate 
(CF) at concentrations ranging from 10 to 100%. ‘Berehynia’ variety served as the control. Cultivation was conducted 
at 24 ± 2 °C with a photoperiod of 16/8 hours. Shoot viability and biometric parameters were assessed on the 3rd and 
7th days. Results. A 100% CF concentration led to the death of shoots across all varieties and lines. At 10% 
concentration, the impact on viability was minimal, with most shoots remaining healthy and showing no changes in 
biometric parameters. Concentrations of 15 and 20% ensured high viability (72–95%) in all genotypes, with the best 
results observed for ‘Berehynia’ and ‘Slavutych’. At 25% concentration, viability decreased to 70–91%, and at 30%, to 
68–90%. Concentrations from 35 to 45% reduced shoot viability to 20–63% and 20–47%, respectively, with ‘Halyna’ 
exhibiting the lowest values. Necrotic changes were observed at 25–45% concentrations, with the number of necrotic 
shoots increasing as concentration rose. Concentrations of 15–20% did not induce necrotic changes in ‘Berehynia’ and 
‘Slavutych’, while in ‘Halyna’ and the lines, the number of necrotic shoots remained low. Conclusions. The addition of 
CF to the medium at concentrations up to 20% did not critically affect shoot viability, shoot formation ability, or 
biometric parameters. Increasing concentrations above 20% led to reduced shoot viability and increased numbers of 
necrotic plants. The ‘Berehynia’ and ‘Slavutych’ varieties demonstrated the highest tolerance, whereas ‘Halyna’ proved 
the most sensitive, even compared to relatively tolerant stevia lines. 

Keywords: Stevia rebaudiana; varieties; lines; culture filtrate (CF); concentrations; shoot formation; shoot viability; 
biometric parameters. 
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